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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальні сть темн

В багатьох областях творі і груп вивчається вплив влас­

тивостей тих чи інших об'єктів, які зв'язані з групою (сімей 

різноманітних підгруп, сімей централі заторі в, класів спряже­

них елементів, груп автоморфі змів, зображень, характерів І 

т.п.), на властивості всієї групи. Зокрема, важливим є питан­

ня про те, який вплив на будову всієї групи мають деякі важ­

ливі сім'ї і і фактор-груп. В теорії скінченних груп ця тема­

тика розвивається давно і і нтенсивно в рамках таорі і формаці > 

( особливо локальних формаці а ). В теорі і нескі нченних груп 

роль сім'ї всіх скінченних фактор-груп виявилась при вивченні 

різних алгоритмічних проблем. Інший показниковий результат 

тут - теорема Д.Робінсона про те, що якщо всяка скінченна 

фактор-група скінченно породженої розв'язуваної групи ніль- 

потентна, то і сама група ні льпотентна' . Починаючи з робіт

М.Н'юмена* * в теорії нескінченних груп сформувався напря­

мок, якия вивчає вплив сім'ї всіх власних фактор-груп 

( тобто фактор-груп по неодиничних нормальних підгрупах) на 

будову всієї групи. Іншими словами, вивчались груш, всі 

власні фактор-групи яких належать до деякого важливого класу

В якості X тут розглядались класи скінченних груп, 
надрозв'язуваних, полі циклі чних, черні ковських, нільготент- 

них груп фі ксованого класу нільпотентності , скі нченних над 

центром, груп зі скінченним комутантом і т.п. В роботі

‘ROBINSON D.J.S. A theorem on finitely generated 

hyperabelian groupe//Invent.Math. ,10,1970.-P.P.38-43.

2NEWliAN M.F. On a olaee of metabeliBo troupe// Proo.

груп *.

London Math.Soo.,10,1960.-P.P

abellBB^rouj

sNEWMAN М.P.. Qn а оіавв of nilpotent 

London Math.Soo. ,10,1960.-P.P.0 4 5 ^ 9 ¾ 7
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Д.Робі неона і Ж.Женга'* розглядались групи, всі власні фактор­

групп яких мають скінченний комут&нт або скінченні над 
центром. I1Pyrw зі скі нченним комутантом і скі нчонні над 

центром групи е окремими підкласами класу Fc-груп. В роботі 

С.Франціозі, Ф.де Жіоваїші і Л.А.Курдаченко’ вивчались 

розв’язувані групи, всі власні фактор-грули яких е 

Fc-групами. В свою чергу, клас Fc-груп е підкласом класу 

груп з черніковськими класами спряжених елементів - сс-груп. 
Вивчення сс-груп проходить не так просто, для них ще не 

створена загальна теорія, на відміну від Fc-груп. Тому було 

б природнім спочатку розглянуть групи, всі власні фактор-групи 

яких належать деякому достатньо добре вивченому підкласу 

класу FC-rpyn. Таким добре вивченим підкласом с клас шарово- 

черніковських груп. В даній дисертації І вивчаються групи, 

всі власні фактор-групи яких шарово-черні ковські.
В багатьох роботах розглядались групи, в яких обмежен­

ня накладаються не на всю систему власних фектор-груп, а на 

деякі II підсистеми. В дисертації вивчаються груш, в яких 

обмеження накладаються на фактор-групи по нескі нченних 

підгрупах.

Мета робота

Дослідити будову AQI-груп, тобто груп, в яких будь-яка 

фактор-група по нескінченній нормальній підгрупі абелева; 

розв'язувані групи, в яких всяка власна фактор-група 

юарово-черніковська; групи, в яких всі обмежені фактор-групи 

скі нченні ( ко-иарово-скінченні групи ), при умові, що вони 
мають зростаючий центральний ря„ довжини w.

‘ROBINSON D.J.S.,ZHANO Z. Groups whose proper quotients have 

finite derived subgroups//J.Algebra,118,N2,1988. -P.P.346-368.

sTranciosi s., de giovanni г . ,  kurdachhtco l.a.. Groups whose
proper quotients are FC-groups//Universita di Napoli 

"Pederioo 11", dipartimento di Matematika e applioarioni, 

Preprint N64 -1995s В печати - Journal of Algebra.
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Методи досліджень

Використовуються мотоди теорі і нескі нченних узагальнень 

розв'язуваних груп і теорії модулів над цілочисловими 

груповими КІЛЬЦЯМИ.

Наукова новизна

Основні результати дисертаційної роботи е новими. 

Описані типи нескінченних локально розв'язуваних a u i-груп. 

Досліджено будову розв'язуваних груп, в яких всяка власна 

фактор-група є шарово-черні ковською. Вивчаються ко-шарово- 

скінченні групи. Досліджено будову ко -шарово-скі нченної 

групи без скруту з центральним рядом довжини ш, а також 

нільпотбнтної ко-шарово-скінченної г̂упи і резидуально скін- 

ченног локально ні льпотентної ко-шарово-скінченної групи.

Апробація роботи

Результати, отримані в дисертації, доповідались на 

науковому семінарі кафедри алгебри та математичної логіки 

Київського університету імені Тараса Шевченка, Міжнародній 

конференції по алгебрі пам'яті А.і .Ширшова та Всеукраїн­

ські й наукові Й конференціі "Розробка та застосування матема­

тичних методів в науково-технічних дослідженнях" (Львів,

5-7 жовтня 1995 р.)

Публі каці і

Основні результати дисертаці ї опубліковані в роботах 

И.2,3,4,5,6].

Структура і обсяг дисертаці ї

Робота складається із вступу, трьох розділів І списку 

літератури із 63 найменувань. Обсяг роботи 8 сторінок.

Автор висловлює щиру подяку своєму науковому керівни­

кові , професору Л.А.Курдаченко за постійну увагу до роботи.
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ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовано актуальні сть проблематики 
дисертаці і, наводиться короткий огляд робі т за темою ди- 

сертаці і, характеризується зміст роботи.

В першому розділі розглядаються групи, всі фактор-групи 

яких по нескінченних нормальних підгрупах абелеві aqi-групи.

В кожній такій групі в виділяться характеристична під­

група і(в) - перетин всіх нескінченних нормальних підгруп. 

Тоді кожна g-і нварі антна підгрупа і (о) скінченна. Можливі 

дві ситуації: i ( g )  - G-квазіскінченна); i ( g )  м і с т и т ь  в собі 

таку скінченну g-iнварі антну підгрупу в, що і(в)/в - нескін­

ченний о-головний фактор. В свою чергу, в першій ситуації 

8бо 1 (e) подільна черні ковська підгрупа, або і (о) - елемен­

тарна p-підгрупа для деякого простого числа р .  Опис л е я -груп 

зводиться до розгляду кожної з цих ситуацій. Цей опис одер­

жано в дисертації при додатковій умові локальної розв’яз­
ності групи.

Результати викладені в наступні й основній теоремі:

ТЕОРЕМА І . 18. Нехай в -  нескінченна локально 
розв'язувана група. Всяка нескінченна нормальна підгрупа 
о визначає авелеву фактор-групу тоді І тільки тоді, коли о -  
група одного Із  наступиш: типів:

(1 ) в -  абелева група;
(2) група в задовольняє наступні улови:

(2а) С(в ) я tjXfr. де о -  квазіи/ииічна р-підгругта,
P -  просте число, f  -  скінченна підгрупа;

(2Ь) ( о ,  e j  -  скінченна підгрупа d ;

(2о) фатор-група g/J(g) скінченна;
(3) в -  черніковська група, яка задовольняє наступні 

уловиг
(За) якщо D -  ділена частина групи о, то фатор- 

група о/св(о) в циклічною; .
(ЗЬ) якщо L -  нескінченна в-припустила підгрупа D, 

яо L •  о, зокрема, о -  р-підгрупа для деякого простого числа 
р;

(Зо) Ю, в] .  D;
(4) група о задовольняє наступні улови:
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(4a) C(G) = DxF, де D -  квазіциклічна р -п ід ­
група, р -  просте число, F -  скінченна підгрупа;

(4b) (g , G) = O1(D ) -  підгрупа простого порядку; 
(4о) о/^(о) -  нескінченна элементарна абелева.

P-група;
(5 ) група g задовольняє наступні улови:

(5а) [в, о ) -  скінчень т. елементарна абелева р -п ід - 
груПа С (о ), р -  просіяє число;

(5b) g/C(G) -  нескінченна елементарна абелева
p-група;

(5о) якщо L і  (в, в ],  то група C (g/l) скінченна',
(6 ) група G задовольняє наступні улови:

(6а) D -  [в , в ), -  квазіциклічна р-підгрупа,
P -  просте число;

(6Ь) С(в ) = DxF, Oe пЮгрупа F скінченна;
(бо) періодична частіша т групи в с черн І ков съкао; 
(6d) Оля буОь-якого елементу нескінченного порядку 

х € в\С(в) фактор-група в/со (х ) -  квазіциклічна р-група;
(7) група в задовольняє наступні улови:

(7а) to, в ) *  к -  елементарна абелева p-пЮгрупа, 
р -  просте число;

(7Ь) якщо L -  нескінченна о-припустша підгрупа к,
■та L - K /  --

(7О) к < С (в ); . Д
(7d) якщо т/к -  періодична частина фактор-групи • 

о а ,  по T A  скінченна і  т «< в ; V
(7е) яиадо с = са (к ), то с < т t т/с -  р -  група; 
( Tt )  фактор-група в/т еэолорфка деякій абелевій 

підгрупі групи <я.п(ГрЦ к ] ] ) ;
(7g) о JtcsmiWb в cocJt таку підгрупу н, що о -  к.н 

t перетин нрк  скІкчекхіЛ;
(в) epj/па в задовольняє наступні улови:

(8 a )  [ g , в ] = к -  ділена черніковська р-підгрупа,
P -  просте число;

(Sb) ятю L -  нескінченна G-припустима підгрупа к,
то L »  к;

(во) к с C(G);
(8d) якщо T A  - періодична частина фстор-групи
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а/к, то т/к скінченна I о ? т ;
(во) Co (K ) ^ т ;
(B f) фактор-група в/т ізолорфна деякій абелев їй 

підгрупі <н-п( z  ) ,  Zpijo -  кільце цілих v-odwihxix чисел;
(Sg) в лістшь в собі таку підгрупу н, цо g = к н ( 

перетин HQic скінченний;
(9 ) група в задовольняє наступні улови:

(9а ) к = (в , о ] -  лінілальна нескінченна нормальна 
підгрупа в ; іс < С<6 >.’

(9Ь) е  = K U ;

(9о) сд (к ) -  скінченна підгрупа а ;
(9d) якщо к -  елементарна абелева р-підгрупа, то 

періодична частина фактор-групи а/сл(к) с локально циклічною 
P -групою;

(9е) якщо к вільна від скруту, то періодична части­
на фактор-групи а/сд(к) є локально циклічною підгрупою;

(10) група в задовольняє наступні улови:
(Ю а) к = [в , в ] «  C (G);
(1Ob) якщо L -  нескінченна о-припустила підгрупа к,

то L = к;

(1Oo) С(к) скінченна І к/С(к) нескінченна лінілальна 

абелева нормальна підгрупа е/С (к );
(IOd) якщо с -  скінченна G-припустила підгруш к, то

с < С (к );
ООе) в/С(к) -  група типу (9 ) .

В другому розділі вивчаються груш, всі власні фак- 

тор-груш яких шарово-черні ковські . Очевидно кожна прос­

та група буде такою. Для того, щоб виключити таку ситуа­

цію, звичайно в такого роду дослідженнях вимагають, щоб група

ьключала в себе неодиничну абелеву. ношельну ш Jtrnvnv.
Нехай G - група, всі власні фактор-групи якої шарово *

таршковські , а  -  неодинична абелева нормальна підгрупа g ,
Ж * (в / в  - неодинична g-iнваріантна підгрупа а). Тут вини­

кають дві ситуації: = <1> ( намонолітичний випадок ),
П* Ф * - <1> ( монолітичний випадок, причому и - моноліт 
всієї груш G ), Підгрупу а можна розглядати як модуль над 

груповим кільцем ZH, де н = в/А * шарово-черн;ковська група.

В першому випадку а  мі стать в собі підмодуль в , всі власні
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фактор-модулі якого скінченні ( коквазіскінченний гн-модуль), 

в другому випадку - м - простий гн-модуль). Іншими словами, 
для вивчення будови групи G необхі дно вивчить два типи 

модулі в над груповим кільцем шарово-черніковської групи 

н = g/a : коквазі скі нченні гн-модулі і прості гн-модулі.

Ix вивчення і дає можливість описати локально розв'язувані 
групи шарово-черні ковськими власними фактор-групами.

Теорема 2.9. Нехай в - розв'язувана група. Всяка власна 

фатор-група о тоді І тільки тоді шрово-черніковська, 

поли в - група одного Із наступних т іів:

( 1 ) в -  иарово-черніковська група;
(2 ) о -  майже абелева, мінімаксна I всяка власна 

фатор-група о черніковська;
(3 ) о -  локально циклічна група вільна від скруту,
( 4 ) о  = *Л£ і вшюнукться наступні улови:

(4 а ) а  -  нескінченна нормальна елементарна абе­
лева р-підгрупа для деякого простого числа р;

(4Ь) с -  иарово-черніковська підгрупа;
(4 о ) a = Co (A) і ї̂Е-модуль а  -  простий;
<4d) P _ (SocE ) ;
(Ae) SocE включає в себе таку підгрупу R, що 

SocE/в -  локально циклічна група І с о г «£к = <1>;
( 4 f ) якщо о = aXd для деякої підгрупи d ,  то 

підгрупи D I E спряжені.
В третьому розділі вивчаються груш, в яких всі обмежені 

фактор-групи скінченні - ко-ша£ово-скінченні груш. Розгля­
нуто деякі типи гі перцентральних ко-шарово-скі нченних груп. 

Одержано рі зномані тні характеризаці ї таких груп, які грунту­

ються на узагальненні поняття р-базисної підгрупи. Зокрема 

доведено, що перетин всіх нормальних підгруп, індекс яких 
дорівнює р", п с w , буде р-діленою підгрупою. Показано 

також, що фактори w-Л перцентральної ко-шарово-скі нченної 

груш без скруту - ко-шарово-скі нченні.
Т е о р е м а  3.11. Нехай о -  ш-гіперцентральна група 

без скруту,

<1> - С„^ — < Сп « < ® -

верхній центральний рад в. Група в тоді I тільки тоді 

ко-июродо-скінченна, коли вона задовольняє наступні dмови:
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(1 ) для всякого простого числа р знайдеться такий кодер 
*р, що фактори cn.,/c„ -  р-б ілен і бля n > гр;

(2 ) підгрупа C1 лае такий ряб

» <  Н 4 . . . 4 Н  = С
O t  Г* *

P
ЩО

(2a) -  підгрупа скінченного рангу (за  Малъц&вил-
Прюферол);

(2Ь) к/н .^  -  абелева група без скруту, і < і < n;
(2о) HVa i -  р-ділена група, і < і < п.
В и с н о в о к  З . І І . І .  Нехай в -  нільпотентна група. 

о тобі I тільки тобі ко-шарово-скінченна, коли вона задоволь­
няв наступні улови:

бля будь-якого простого числа- р група в лає 
такий ряб

Lj4  L1O L ^  L <  L4 . . !*Ln -  Of
H10

(1 ) L j абелева білена p-група;
(2) Lj ZLi періодична р -група;
(3 ) LgZLt скінченна р-група;
(4 ) L^zli група вільна в ід  скруту скінченного рангу;
(5 ) L i^iZLt абелеві P-OlueMt груш вільні в ід  скруту

4 < і  < п-1 .

В и с н о в о к  3.11.2. Нехай в -  нільпотентна ко-шаро- 
во-скінченна група, т -  п  періодична частина. Тобі
т «  х т , щхічолу C(т ) включає в себе таку білену р-пібгрупу 

р ( . г  9 р 
Dp, що Tp/Dp -  скінченна p-група (тут Tp -  силівська р -п ід ­
група в ) .

T е о р е л а 3. 12. Нехай в -  резибуально скінченна 
локально нільпотентна ко-шщюво-скінченна група. Тоді 
в < Il Gpl група Gp лає центральний ряд

<1> = Lo < L1*  . . . < L k<  Lk < i< . . . < L n = Gp ,

в яколу фактори l . z l .  t скінченні для » < і < к, а L iZLi i  
Ізолорфна адитивній групі кільця цілих р-одичних чисел,
к 4 1 < і < п.
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В диссертации исследуются АСИ -группы, то есть группы, 

в которых воякая фактор-группа по бесконечной нормальной 

подгруппе абелева. Описаны типы локально разрешимых аш-групп. 

Изучено строение разрешимых групп, в которых всякая собст­
венная фактор-группа слойно-черниковская. Рассматриваются 

ко-олойно-конечные группы. Описано строение ко-слойно-конеч­

ных групп без кручения с центральным рядом длины о), а ізкхе 

нильпотентных ко-слойно-конечных групп и финитно аппрокси­

мируемых локально нильпотентных ко-слойно-конечных групп.

K alaahnlkova N . 7 . ,  Gi^oupe with restriction on воте faotor 
groups. Manusoript. Thesis of dissertation for obtaining of 

the degree of oandidate of воіепоев in physios and mathema- 

tios, 3peoiality 01.01.06 - algebra and number theory. Kiev 

national university, Kiev, 1996.

There are investigated AQI-groups - groups, in whioh 

any faotor group on infinite normal subgroup is abelian. 

There are desoribed all types of looally soluble a q i-groups. 

There are studied struoture of soluble groups,in whioh any 

own faotor group is Iayer-Chernikov. Co-layer-finite groups 

are ooneidered. There are deeoribed struoture of toreion- 

free w-hyperoentral oo-layer-finite groups,' nilpotent oo- 

layer-finite groups and residually finite looally nilpotent 

oo- „ayer-finite groups.
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